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政制事務局局長林瑞麟先生， J.P.

中央政策組首席顧問劉兆佳先生， J.P.

列席秘書：

秘書長馮載祥先生， J.P.

行政長官董建華先生依據《議事規則》第 8 條的規定出席會議，向立法會發

言，並接受質詢。
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主席主席主席主席：請各位議員繼續站立，待行政長官進入會議廳。

主席主席主席主席：行政長官會先向本會發言。

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，在第二屆香港特別行政區（“特區＂）政府施政將近

一年的時刻，我很高興到來立法會。我本來計劃藉此機會與各位議員分享一

下過去 1 年來就施政的心得、體會。在過去 1 年，我們面對的問題很多，遇

到的挑戰更大。SARS 一役，我們以沉重的代價贏取勝利。恢復和振興經濟，

也是最迫切的挑戰。但是，時間有限，我只能改變初衷。

今天，我先向大家報告一項特別消息。溫家寶總理接受特區政府的邀

請，將於 6 月 29 日至 7 月 1 日前來香港，出席內地與香港更緊密經貿關係

安排（以下簡稱“CEPA＂）的簽字儀式、出席特區政府舉辦的周年酒會，

以及到香港一些地方視察。

接下來，我想先集中談一談 SARS，疫後經濟重建的考慮，以及將要提

交立法會審議的《國家安全（立法條文）條例草案》（“條例草案＂）。至

於其他的題目，我希望留待其他機會，或在回答議員提問時作答。

本月 23 日，香港從世界 生組織（“世 ＂）疫區名單中除名，標誌

香港在對抗 SARS 方面取得勝利。當天是全香港市民最難忘的日子，我們

一方面為成功對抗 SARS 而感到欣慰，另一方面，我們也要為這場戰鬥中不

幸犧牲的市民和醫護人員，感到很哀痛。同時，我們必須時刻保持警戒心理，

以應付 SARS 或其他疫症襲擊香港。任何鬆懈，都有可能導致我們陷入險境

的。

過去數月，一場從天而降的 SARS 疫症，奪去了不少寶貴生命，令數以

百計家庭失去了他們最親愛的人；同時，也嚴重打擊香港經濟，令經濟雪上

加霜。SARS 疫症所造成的傷痛，令人難以忘懷。疫症對我們來說，是一場

嚴峻考驗。我們經受了考驗，向全世界證明了香港有能力克服世紀疫症，贏

得世 的讚譽。香港展示了作為一個高度現代化國際都會，值得引以為傲的

特色。政府和社會運作透明度極高；官民之間在危機時緊密配合；香港市民

理性、自律、冷靜、守法；醫護人員緊守崗位，體現高度專業精神和承擔；

我們的傳媒盡忠職守，發揮非常積極的作用；公務員隊伍，竭盡所能，表現

出以民為本的優秀服務精神；疫症襲擊時，市民相互關懷，互相幫助，為有

需要幫助的人，送上愛心和支持。這些因素，都是香港今次戰勝 SARS 和日

後對抗任何疫症的制勝之道。
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經過疫症的洗禮後，香港社會是一個更為團結，更有凝聚力的社會；疫

後的香港會更有朝氣、更有生命力、更強調精神方面的價值和更重視環境清

潔和個人 生。SARS 疫症給我們另一個重要啟示，就是香港和內地榮辱與

共，唇齒相依。疫症襲擊內地時，香港無法置身事外，相反亦然。過去數月，

經驗證明，要戰勝瘟疫，十分有需要讓香港和內地互通消息，彼此支援，合

作無間。

在未來的日子裏，為了有效對付 SARS 和其他傳染病的入侵，香港有需

要進一步加強和內地在傳染病方面的研究、治療、預防、控制和康復等方面

的合作，以保障市民的健康。

另一方面，香港和內地在經濟方面加強合作，香港和珠江三角洲（“珠

三角＂）加快進行經濟整合，是香港經濟發展重要動力的來源。

各位，過去數年，亞洲金融風暴、香港資產泡沫的爆破、還有祖國內地

經濟騰飛，都迫使本港經濟進入調整及轉型期。這過程是痛苦的，任務是艱

巨的，但我們深知道香港具有很多別處難求的競爭優勢。我們有世界級城市

必備的軟件及硬件，包括靈敏的商業觸覺、先進的基建、多元化的金融體系、

穩健的法制、崇尚自由開放的政策、廉潔高效的公務員隊伍、簡單及低稅率

的稅制、濟濟的專業人才及富國際視野的社 。只要我們與時並進，發揮所

長，香港的重要地位及獨特的角色是不可以被取代的。

這數年來，我們貫徹執行清晰明確的經濟政策，鞏固經濟四大支柱，並

加以進一步的發展，力求當更出色的國際金融中心、物流樞紐、旅遊勝地，

以及商貿及工商業支援服務的重地。

去年第三季香港本地生產總值，實質增長 3.4%，第四季增長是 5.1%。

本年首季 SARS 疫症爆發前，本地生產總值再上升 4.5%，連續 3 季的強勁增

長，清楚表明我們的經濟政策是走對了方向，經濟正步向復甦，經濟轉型過

程雖然是痛苦緩慢，但正慢慢看到成效。不幸地，香港在這個時候遇上疫症，

經濟備受重創，第二、三季的經濟數字，將會全面反映這場疫症的影響，預

料本地生產總值會急挫，失業率會高升。

疫症打擊遍及很多行業，香港的四大經濟支柱產業中，物流及商貿這兩

大支柱，大體上未受到沖擊，旅遊業則受創最深。政府在 4 月推出一系列的

措施，支援受影響較深遠的旅遊、酒店、飲食及零售等行業。我們預期本年

第三季內地遊客會逐步增加，隨 內地遊客的到訪，以及海外遊客的重臨，

我們希望在本年第四季，或最遲在明年的第一季，旅遊業的好景應會重臨，

旅遊業的復甦會為香港製造大量的就業機會。
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金融業在這疫症中亦受到了一定的影響，但復元會比較快。我們預期在

本年的下半年度，將會有近 100 間公司在香港上市集資，這不但對香港的金

融業有利，亦有助於香港維持國際金融中心的地位。

考慮到香港的失業問題嚴重，在 SARS 之後，問題變得更為嚴峻，政府

已通過各類計劃，增加了 72  000 個就業機會及培訓機會，以期在短期內紓緩
失業問題的影響。

CEPA 將會在本月底正式簽署，這是我們經歷將近一年多時間磋商所得

到的成果，但它並非一項最終的協議。日後，我們仍會根據香港及內地經貿

關係的發展，不斷豐富這份安排的內容。就目前這項安排內容而言，我相信

必定能夠為香港的經濟轉型，帶來新的機遇，亦必定為香港的服務業及製造

業帶來源源的商機。

1998 年，香港在亞洲金融風暴的沖擊下，表露出來的根本問題，以及這

次 SARS 疫症爆發中所表露出來的根本問題，是一樣的。這就是因為香港經

濟過於單一，因此，一旦發生了無論是外來的，或是內部的沖擊，我們就沒

有迴旋的餘地。正因為看到這個問題，我們在 CEPA 中，非常強調貨物貿易

零關稅進入內地的市場。我們要為製造業在香港提供機會、讓它們有新的考

慮及發展，盡可能創造更多的條件，至於香港具有優勢的服務業，亦能夠通

過這項安排，在內地龐大的市場發揮、鞏固及提升本地服務業的地位。

此外，珠三角地區經濟發展，必然繼續利好香港的貿易及中小型企業；

香港及珠三角以至和廣東省的經濟合作關係，在疫症過後，亦必定會加快提

升及推進。廣東省個人旅客來港的安排，應可在 7 月敲定，屆時便可以為香

港的旅遊業帶來一支強心針。

政府還會加強市場力量，以及經濟發展過程中的角色。我們會切實奉行

“大市場，小政府＂的原則，盡力消除政府的財政赤字。我們還會致力穩定

物業的市場，致力於保障珍貴土地資源的價值，使房地產市場穩中求好。同

時，我們會加大力度，吸引內地及世界各地人才來港，以優化香港的投資環

境和製造更多的就業機會。我們會繼續大力投資於各項基本的建設，特別是

香港和珠三角交通運輸的聯繫、環境清潔和個人 生，以及與文化和體育有

關的項目。我們會盡力維持和強化香港在制度方面的優勢，以確保香港在全

球化過程當中的競爭力。種種應急的措施，加上為振興經濟而採取的中長期

的策略，使我們相信這一次疫潮對香港的打擊雖然不輕，但只是短暫的。

各位，我在此特別強調，香港和內地同屬一個國家，香港的市民和內地

的同胞，都是中國公民。國家的繁榮富強，是全體中國人民的願望；一個強



立法會  ─  2003200320032003 年年年年 6666 月月月月 26262626 日日日日 5407

大和穩定的祖國，是香港繁榮穩定的根本保證。回歸以來，種種事實表明國

家的大力支持，紓緩了香港在經濟困難時期所承受的痛苦，亦為香港的經濟

振興提供了必要的條件。SARS 疫症襲擊時，國家殷切的關懷，亦大大鼓舞

了正在奮戰中的香港市民和醫護人員的士氣。

當前國際風雲變幻，國際恐怖主義活動猖獗，世界局勢依然存在不少不

穩定因素，因此，國家安全問題不能等閒視之。維護國家安全，不單止是全

體香港市民的神聖責任，亦是在《基本法》下我們所必須承擔的法律責任，

所以就《基本法》第二十三條（“第二十三條＂）立法，是香港履行對《基

本法》的要求的必要工作，是關乎民族榮辱的大事。事實上，絕大部分香港

的市民亦認同自己有維護國家安全的責任。我在此特別強調，“一國兩制＂

成功的前提之一，是香港不能夠對國家安全構成威脅。

我非常瞭解人權和自由素來為香港市民所嚮往，亦是香港作為亞洲國際

都會的基石。保障香港人的人權和自由，是特區政府根本的責任。回歸以來，

國際社會對香港人權和自由的狀況感到滿意，眾多民意調查亦發現，香港市

民大體滿意回歸後香港人權和自由的狀況。我們就第二十三條立法的目的，

原則是非常清晰和明確的，是絕對不會影響市民的權利和自由的。市民的權

利和自由，過去是這樣，立法之後仍舊是這樣。道理很簡單，維護國家安全

和維護人權自由兩者之間，不是對立的關係。一個根本不想做任何危害國家

安全事情的市民，國家的安全條例對他的權利、自由是絕對毫無影響的。我

更相信， 680 萬香港市民，是不會亦不支持任何人在香港從事任何危害國家

安全的事情的。各位，香港是一個國際城市，我們當然有需要提倡國際化，

但香港是我們國家的一個特別行政區，尤其國家經歷近 200 年來的多次災

難，我們深知，國家的穩定，對每一個市民的自由權利甚至生存的重要性。

因此，我們要愛國，要維護國家的根本利益，制定國家安全條例，為的是保

障國家安全，絕對沒有削弱市民大眾任何現在享有的權利和自由。

事實上，現在的條例草案內容對於維護國家安全，是必要的。條例草案

在遵循國際人權準則方面，亦是很充分，是參照了西方國家的有關法律，以

及根據普通法原則，審慎地處理的。在某些方面，香港的國家安全法例，不

單止會比西方國家的同類法律為寬鬆，甚至比香港原有的法律亦更為寬鬆。

我要特別指出的是，國家安全法例通過之後，任何提出的控告，都會由陪審

團審訊，並由法庭決定是否入罪，政府不會亦不能隨意入人以罪的。

我充分理解到有一部分市民對第二十三條疑慮未消，大家都記得，在香

港回歸祖國前，有些市民對人權自由的享有，均表示擔心。現在， 6 年過去

了，大家都看到，市民在回歸前所享有的人權自由，不但沒有減少，而且充

分得到保障。我相信，假以時日，對就第二十三條立法有疑慮的人，同樣會

看到他們享有的人權自由是沒有受到任何影響的。
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SARS 疫情爆發後，社會人士普遍要求團結、合作和安定，我希望各方

面都能夠在顧全安定、團結的基礎上，衷誠合作，順利完成第二十三條的立

法工作，履行國民責任。謝謝各位。

主席主席主席主席：行政長官現在回答議員的質詢。在一位議員的原本提問獲答覆後，他

可以提出一項簡短的跟進，但只限於要求行政長官就答覆進一步說明。

霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員：主席女士，行政長官，疫症過後，政府努力復甦經濟，過去一

星期以來，先後為業界帶來兩份厚禮：支持申辦東亞運動會，電影界北上發

展獲得三大優惠。對於政府的支持，本人首先代表業界，對行政長官和特區

政府致意。不過，本人想進一步問行政長官，政府在推動創意工業、視聽行

業、文化產業，以及借助 CEPA，尋找北上商機方面，有何部署及腹稿，會

否在短期內，為業界帶來連串的喜訊？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，霍議員，在電影行業的突破，我們和中央已達成了初

步共識，簽署文件則要在稍後時間才進行。但是，我們已經有了初步共識，

這是個很大的突破。相信霍議員也知道我們視電影業為創意產業。內地市場

龐大，我相信香港這般具創意的電影界，是可以征服內地的市場，為電影業

帶來新的商機的。這樣對香港的整體經濟發展來說是一件好事。

至於我們在其他創意產業及文化方面，可以做些甚麼？舉例來說，我知

道何志平局長已很努力地作多方面的推動，例如，與中央及廣東省一同推動

有關方面的發展。基本上，我們會盡力推動，但最終的成功則要靠業界本身

的努力。

霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員：主席女士，也許是我期望殷切，可否容許我再提出一項質詢？

主席主席主席主席：霍議員，你只可以提出跟進質詢。

霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員：請問行政長官，會否在香港加強體育設施？

主席主席主席主席：霍議員，不好意思，這不是你剛才的問題的一部分。
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霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員霍震霆議員：那麼我再輪候提問。

主席主席主席主席：好的。謝謝。

李國寶議員李國寶議員李國寶議員李國寶議員：主席女士，行政長官，如果香港要回復繁榮的話，港人便應該

團結，團結是很重要的，行政長官有沒有甚麼辦法可以令香港人有更團結的

心呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，李議員，在這次對抗 SARS 的過程中，我們其實可以

看到香港人的團結，顯示出香港社會的高度文明，顯示出在團結之下，我們

是可以做更多事情，以較短的時間來做較多的事。

香港是一個多元化的社會，大家都有很多不同的意見，這本身並不是不

健康的事，而是一件健康的事情。大家在每一件事情上，都可以研究、商量、

爭拗，但最終，亦是最重要的，大家要有一個共同的目標。共同的目標是最

重要的，有了共同目標後，大家便更容易團結；創造共同目標，在回歸後直

至今天，都是我和我的同事努力的方向，我亦希望這是大家努力的方向。但

是，在創造共同目標方面，有時候，我們會有基本的分歧，例如在《國家安

全（立法條文）條例草案》的立法問題上，便有 基本的分歧，這些基本的

分歧對香港是不健康的，是不好的，所以大家都要加把勁，更努力地達致共

識，目標一致、方向一致地，爭取共識，讓大家團結一致。

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，SARS 雖然是一場天災，但在香港，處理 SARS 的方法所

造成的後果，則極可能是人為因素所引致：在香港，死亡率和醫護人員的感

染率是世界之冠。政府不敢追問廣州早期的疫情，在處理社區爆發的疫情時

不夠果斷，亦沒有給予前線醫護人員足夠的保障。更悲哀的是，董先生不肯

進行獨立調查；現時由局長查自己的安排，令人覺得董先生是包庇下屬，瞞

天過海。我想請問董先生，這樣做對得起前線英勇抗炎的醫護人員嗎？這樣

做對得起死難者的家屬嗎？這樣做能夠真正汲取教訓嗎？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，首先，我想強調，對所有因為 SARS 而去世的人，我

們感到很難過，每一位同事都感到很難過。

SARS 對香港造成難以估計的打擊，是一場無人可以預知的災難。其實，

現時世界上對 SARS 病毒還有很多不認識的地方。從其他地方的近期經驗，
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我們可以看到疫情是會反覆的。所以，我們現在的首要任務，是保障香港市

民的健康和安全。現時最重要的工作，是盡快檢討和總結在過去 3 個月，我

們處理 SARS 的經驗，從中汲取教訓，作好防備，以防 SARS 再次襲擊香港。

我們並沒有太多時間。我們這次要進行的，是一項非常專業的檢討，須由一

位對香港整體醫療和公共 生架構有深切認識的人領導。因此，我請楊局長

負責這件事。

SARS 專家委員會中，成員全部是現時國際上最知名、最有權威的流行

病學、病理學、公共 生和醫院管理的專家和學者，他們是最有經驗和最有

資格幫助我們進行這項調查的。我可以答應大家，而我知道楊局長亦可以答

應大家，一定會以最客觀、最公正、最開放的態度進行這次檢討。楊局長特

別安排了在專家委員會之下成立兩個小組，一個是醫院管理及行政小組，另

一個是公共 生小組，前者由 Sir Cyril CHANTLER 出任主席，後者則由 Prof

Sian GRIFFITHS 出任主席。這兩個小組會確保專家委員會能客觀和公正地

進行檢討和提出建議。我們的目標是在 9 月底前完成檢討，向大家發表報告。

我希望大家能先看看專家委員會的報告，然後再下定論。在看到報告以前，

無須那麼快下判斷。待報告發表後，我們可以考慮下一步如何跟進。我想告

訴大家，我們現時唯一的考慮，便是市民的身體健康和安全。我們會盡快完

成報告，而報告亦一定要在針對事不針對人的情況下進行研究，才會做得

好，才可以很快的完成。我清楚知道我們的責任所在。我們是要朝這個方向

走，請各位耐心一點，等待這份報告。

鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員鄭家富議員：主席，國內由部長、市委，以至超過 1  000 名幹部，皆因處理
SARS 不當而被革去職務。中央政府可以大刀闊斧地追究責任，但特區政府

卻只表現出官官相 。國內用血的教訓來推動改革和進步，但特區政府處理

SARS 的手法，卻似乎只會加劇 眾對特區政府的不滿，甚至引致他們要在 7

月 1 日上街吶喊，反對政府。我想請問，董先生這樣冥頑不靈，不肯成立獨

立的調查委員會，是否擔心委員會日後得出的結果，會令他一如北京市長和

生部長那樣烏紗不保？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，我們這次對抗 SARS 的工作，得到了世 的讚許，也

得到世界上許多不同國家的讚許。如果今天叫我回頭看，問我可否做得更

好，答案當然是可以。我說過很多遍，我們一開始時因為對病症的無知，所

以比較被動。可是，我們後來已從被動變為主動，從主動變為主導出擊，盡

快解決了這件事。我要告訴鄭家富議員，每一個地方的背景不同，環境也不

同，所以不可就此作出比較。我們千萬不要將此事政治化。我們現時最重要
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的工作，便是保障市民的安全和健康。這個專家委員會要在 9 月份提交報告

和告訴我們發生了甚麼事，為我們總結經驗，使我們汲取教訓，讓我們知道

有甚麼事應做得更好，有甚麼事要立即做。我們的時間不多。現在不是玩政

治的時候，而是要作好準備，保障市民健康和安全的時候。

陳國強議員陳國強議員陳國強議員陳國強議員：主席，請問 CEPA 預計可讓多少行業得益？此外，有多少外商

會來香港投資，以及將為香港帶來多少就業機會呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，CEPA 是涵蓋 3 方面的，即產品貿易、服務貿易及貿

易便利。香港的原產品可以零關稅輸入內地，服務業也有更大機會在這一個

很龐大的市場發展。我相信 CEPA 可為香港的經濟復甦帶來新動力，以及為

香港的經濟轉型帶來很多新機遇。中長期來說，CEPA 會鞏固香港作為亞洲

國際都會的地位，更會製造更多就業機會。CEPA 為香港的工商界帶來在香

港投資的機會，也為外地投資者帶來投資的機會。此外，很多外國公司將進

一步考慮在香港設立亞太區總部。本地的工商界很有機會發展名牌產品、品

牌產品或高增值產品，因為內地的市場始終是很龐大。傳統的工業，例如製

衣業、成衣業，亦獲得一個不尋常的機會打入內地市場。

其實，全世界都已看到，中國現在的經濟發展是最有潛力的，是未來最

龐大的市場。世界上並沒有像中國這樣的市場，所以每一個國家、每一個經

濟區域都希望有這樣的特別安排。別人連做夢也想得到的，我們已經爭取得

到了。此外，我可以告訴大家，這份安排為我們和珠三角的關係帶來了新動

力。所以，這次在簽署安排時，我們邀請了黃華華省長出席，因為我覺得這

份安排對香港和珠三角將來的合作，將有非常深遠的影響。

我說了那麼多，陳國強議員今天問我，究竟會製造多少就業機會。政府

究竟會做些甚麼呢？政府會幫助商界製造一個環境，讓工商界和專業人士去

“打天下＂。不過，說到最後，“天下＂是要靠工商界、專業人士和香港市

民打出來的。政府能夠做的，便是製造這樣的環境。我相信這不是一份印鈔

票的安排。所以，要計算可製造多少就業機會、增加多少投資、帶來多少資

金等，還得有賴大家努力，爭取更大商機。不過，我對香港人是很有信心的。

有了這份安排，大家都會盡力找機會。所以，我可以說，最終是可以製造很

多就業機會，也會有很多人來投資，但這必須靠大家一同努力。政府當然會

從旁加一把勁來推動。

劉皇發議員劉皇發議員劉皇發議員劉皇發議員：主席，財政司司長於上星期公開表示，本港的經濟會在 6 至 9

個月後全面復甦。請問董先生，梁司長有沒有將這項預測的理據向他匯報
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呢？如果有的話，可否向本會介紹，讓香港人可以分享一下那麼樂觀的預

測？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，對不起，我並沒有聽清楚劉議員的第一句說話，可否

請他再多說一次 ?

劉皇發議員劉皇發議員劉皇發議員劉皇發議員：主席，我是詢問財政司司長於上星期公開表示，本港的經濟會

在 6 至 9 個月之後全面復甦。我想請問董先生，梁司長有沒有將這項預測的

理據向他匯報呢 ?如果有的話，可否向本會介紹，讓香港人可以分享一下那

麼樂觀的預測？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，我與梁司長也好，曾司長也好，梁愛詩司長也好，都

經常檢討每一個人工作範圍之內的事情。如果談到經濟問題，當然亦有談及

經濟何時才能夠復甦、下個月的失業率又會攀升至甚麼程度、我們還有甚麼

事情可以做等。

我想向劉議員強調一下，我們對於經濟復甦，以及對於往後的經濟發展

是有一種看法的，我剛才在發言時也有提及，我剛才是用了較長時間發言，

但我們的確是有一種看法的。

為甚麼我們希望經濟會在 6 個月或 9 個月之後復甦呢？理據何在呢？其

實是有理據的。首先，今天早上或是昨天，美國宣布再次減息，這是該國 48

年來最低的利息水平。大家也認為美國經濟在今年第四季開始復甦，大家知

道美國經濟的復甦，對香港是很重要的。第二，就中國內地的經濟來說，大

家原本以為 SARS 沖擊會很大，但照現在的情況來看，中國內地的經濟會繼

續有秩序地增長，這對香港來說亦是一項好消息。第三，過去一段時間內，

美元匯價下跌了很多，這對香港來說亦是一件好事情，因為可使香港更有競

爭力。第四，SARS 帶來很多痛楚，但 SARS 所帶來的另一件事情又是甚麼

呢？便是令香港的成本調低了很多，使香港進一步有競爭力。我們亦看到內

地的出口維持強勁，會有更多旅客開始到訪。所以，基於種種外圍因素及內

在因素，我們認為應該可審慎樂觀地看我們的前景。

不過，我想向大家談一件事情，便是對於現在的樓市，我是有點擔心的。

SARS 之後，樓價這樣下跌，是影響到市民的消費、擁有負資產的人數增加，

以及影響市民的信心，而最終，亦有可能會影響銀行制度的安全，雖然我相

信不會影響至此地步。所以，我們不可以讓樓價無止境地下跌，正如我剛才
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所說，我們不單止要求樓市穩定，還希望樓價能夠回升。就此，我們可以做

甚麼事情呢？我已經責成孫局長　─　孫局長並不在這裏　─　（眾笑）不

過，孫局長已經很認真地研究這問題，我希望我們可以盡快得出結論。

李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員：主席，今天早上，很多傳媒報道房屋署將會大幅削減職位，亦

會停止將屋 的管理服務外判。我的質詢是，疫情剛剛過去，失業率高企，

政府亦投放資源紓緩失業情況，以及鼓勵市民消費。現在房屋署這樣做，與

政府的政策是否背道而馳呢？還有，在 3 年之前，房屋署為了“瘦身＂，要

吸引“工友＂離職，便游說“工友＂自組公司，承接屋 外判服務，現在一

下子便說停止外判，但“工友＂們卻已經離職，亦自己組成了公司。請問董

先生，對於那些“工友＂來說，房屋署這樣做是否過橋抽板呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，我們曾經表示，希望到 2006-07 年度，公務員的總數

會下降至 16 萬人，我們是經過研究之後，才得出這個數字的。如何才可達

到這個目標呢？其中一個方法便是透過最近的第二次自願離職計劃（VR），

其次，便是透過自然流失、員工退休等方法，我們認為是可以達到目標的。

就最近的 VR，涉及的公務員大概有 5  900 人。王永平局長現正就此進行研
究，我希望每個政策局也可以再看一看如何達到這 16 萬人的目標，以及是

否可行。這是一個長遠的目標。

據我瞭解，房屋署的措施，也是在這個範圍之內的。房屋署並不是說明

天便要實行有關措施，而是大概會在三四年內完成的。房屋署並沒有走出那

個框架，這是在框架裏的事情。SARS 過後，我們還是依照 那框架，依照

我們原來的想法，一步一步地做下去。

至於失業問題，我剛才已經表示，我們看到失業率高企的情形，所以已

創造了 72  000 個就業及培訓機會，而房屋署要削減那二三千個職位，並不是
要立即實行的措施，而是在三四年間實行的事。

李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員李鳳英議員：主席，如果失業率再這樣持續高企，而董先生剛才說有關措施

會分階段實行，以及政府有些部門現在又說要裁員，那麼董先生會否認為有

需要全面檢討這項政策呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，我相信下個月發表的失業率仍然會上升，因為 SARS

的因素仍然存在，但我亦相信往後的經濟會慢慢復甦。失業率下降，最終要

依靠甚麼來改善呢？最終是要依靠我們經濟的動力。我相信 SARS 的疫情過
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去以後，經濟會開始復甦。我剛才說我們在第二季會很辛苦，在第三季或許

仍然會辛苦，但之後應該會慢慢好轉。我們始終有賴經濟復甦來帶動失業率

下降。

楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員：主席，我想問行政長官關於香港和內地經濟合作的問題。現時

除了 CEPA 外，請問行政長官，政府的下一步策略是會如何和內地經濟進一

步融合，特別是珠三角的經濟融合？

行政長官行政長官行政長官行政長官：楊議員，珠三角的經濟整合，其實對香港是甚具關鍵性的。自 3

月開始，我見過黃華華省長多次，與他商討長遠的發展。香港和珠三角怎樣

可以在優勢互補的情況下，長遠發展下去？他的想法是怎樣？我們的想法是

怎樣？事實上，雙方的想法十分 合。

我認為香港作為一個城市，經濟發展的空間始終有限。大家可以看到，

世界到處的城市的經濟增長都很慢，區域的經濟增長會較快，所以我們自然

是和珠三角連在一起。同時，廣東省的領導人，無論是書記也好，省長也好，

數次跟我提起，廣東省今天的成就，大多有賴香港在改革開放之初，在廣東

省積極參與投入。他們亦看到，在未來一段時間，香港對廣東省的發展仍舊

重要。因此，我們有一個共識，便是大家都要推動香港和珠三角合作。

香港、澳門和珠三角形成一個大珠三角，是一個很有活力的經濟區域，

我相信是全世界最有活力的經濟區域。在未來數月內，我和我的同事會很積

極地就珠三角的發展做很多工夫。你們會看見我們做工夫，我們也會徵求你

們的意見。

楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員楊耀忠議員：請問港珠澳大橋的最新進展為何？

行政長官行政長官行政長官行政長官：跟上次與楊議員商談時的變化不大，這是因為工程涉及生態環

境，須進行詳細的評估。我們會抓緊這方面的工作。中央的計委，現改稱為

發改委，正進行這項工作。我們希望工作會盡快完成，屆時便可以把消息告

知大家。

吳靄儀吳靄儀吳靄儀吳靄儀議員議員議員議員：主席，董先生，對於就第二十三條立法，廣大市民，包括很多

專業人士，都非常不滿政府那粗暴立法的手法，而外國政府，包括香港的第

二大貿易夥伴，也發表聲明，表示十分關注取締與內地有聯繫的本地組織這
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機制會嚴重影響“一國兩制＂。我知道政府認為一定要就第二十三條立法，

但為甚麼一定要在 7 月立法那麼蠻不講理，不近人情呢？第二，為甚麼董先

生的官員表明，即使 20 萬人上街，政府仍然不會改變態度？究竟要多少人

上街，董先生才會聽取呢？第三，為甚麼董先生的官員對於國際的關注態

度，表現得那麼輕蔑？是否國際信心，或投資者的信心，對特區政府已經不

再重要？

行政長官行政長官行政長官行政長官：國際投資者對香港的信心，我其實是最重視的。每一個星期，我

也會見很多外國來港的人士；即使他們未必來港，有些時候我也會與他們通

電話。我可以告訴吳議員，肯定地讓吳議員知道，國際投資者對香港就第二

十三條立法，是沒有意見的。他們清楚明白我們要做這件事，他們是清楚明

白的。

最近，白宮說了一些話。我有這樣的看法。我對美國的政治也相當瞭解

  ─   因為我在那裏居住了很多年　─　是很容易被人誤導的，只要有人到那
裏說了數句話。有些時候，我認為這些誤導是不對的。我們會盡量多做工夫，

向友好的國際人士解釋真實的情況，又或對其他所有關心香港發展的政府，

我們也會做這方面的工作，盡量向大家解釋。我剛才已指出，我們香港這條

法律，與很多國家比較，其實已屬比較寬鬆。

吳議員問我們是否強行立法。在諮詢期間，我們收到大約 10 萬份意見

書；政府官員曾出席會議及訪問超過 300 次；立法會連續舉行會議超過 30

小時；法案委員會舉行會議接近 100 小時。我手邊有一張紙，我可以一直讀

下去。事實上，已有充分的諮詢，並聽過不少意見。在聽過意見後，政府作

出了有需要的修改，而這些修改也受到廣大市民的歡迎。因此，正如我剛才

所說，吳議員，我們真的到了立法的時候了。我希望大家真的要知道，這次

立法不但是履行一個國民的責任，而且對香港也是一件好事，因為這項法律

本身維護了香港人的自由及民權。

吳靄儀議員吳靄儀議員吳靄儀議員吳靄儀議員：主席，董先生說白宮很容易被人誤導，而葉劉淑儀局長則說白

官發出聲明，是基於不明瞭條例草案的細節。請問董先生有甚麼根據？為甚

麼董先生那麼輕易便說別人發出聲明是沒有根據，只是因為聽過其他人說數

句話，便發表聲明？董先生這種看法，又有何根據呢？在談及香港的民意

時，董先生有否想過，為甚麼通常不願意上街的、冷靜理智的專業人士，今

次也要上街呢？董先生有否考慮過，在聽取民意時，只是聽取了一半？最主

要是董先生仍然沒有回答我的問題：如果 20 萬人上街也不足以令政府回心

轉意，那麼，要我們有多少人上街，董先生才會聽取呢？
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行政長官行政長官行政長官行政長官：吳議員，你提出了數點問題。

第一，我想告訴吳議員，在外國，很多人會聽取很多不同的意見，最後

作出判斷的。我的確相信，這次他們是受了其他人的誤導而作出這樣的結

論。我們會做一些工夫，向他們解釋實情。我在美國有很多朋友，我剛才也

說過，他們持不同的意見。他們支持特區政府的做法，所以這類意見同樣是

有的。

遊行是香港市民的權利。作為政府，我們會維護這種權利，確保遊行和

平地進行。市民可以遊行，表達意見。但是，過分政治化的遊行，對香港是

好抑或不好呢？是不好的，因為會讓別人看到一個分化的社會，一個高度政

治化的社會，外來的投資者便會有戒心。因此，我希望大家能以整體的香港

利益來考慮這些問題。

劉漢銓議員劉漢銓議員劉漢銓議員劉漢銓議員：主席，我只是想提出半項問題，因為剛才董先生未卜先知，在

回答劉皇發議員的問題時，便已經主動回答了我半項問題了。因此，我只想

提出半項問題。他說最令人擔憂的是樓市，我十分同意他的看法。剛才，他

說他會責成孫局長，要他想辦法拯救樓市。有鑒於此，我請董先生也指示孫

局長考慮另外兩項措施：一項措施是延展暫停土地拍賣的限期，另一項是將

物業轉讓印花稅調低至 1998-99 年度的水平，作為穩定樓市及刺激物業交易

的措施。不知道董先生對兩項措施有何看法？

行政長官行政長官行政長官行政長官：劉議員，對於這兩項措施，我個人是沒有特別看法的。我是 重

考慮一個大題目，便是要使樓市穩定，希望樓市能夠穩中回升。我會把你的

建議轉交孫局長一併考慮，因為在考慮這兩項措施時，一定是要從整體情況

加以考慮的。

司徒華議員司徒華議員司徒華議員司徒華議員：主席，我想請問行政長官，“膚淺＂和“ naive＂這兩個詞語，

意思是否一樣的呢？他在上一次的答問會裏，罵陳偉業議員膚淺，是否學前

國家主席江澤民罵香港記者 naive 那樣呢？如果是，這是否拾人牙慧呢？（眾

笑）

行政長官行政長官行政長官行政長官：我不知道是你的中文程度比我好，還是我的英文程度比你好（眾

笑），“ naive＂和“膚淺＂是不相同的。
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司徒華議員司徒華議員司徒華議員司徒華議員：怎樣不相同呢？（眾笑）請解釋給我聽吧。我正是問，兩者是

否一樣的呢？如果是不相同的，就請指教一下我吧。這樣說，既然我不懂得

兩者的分別，我又是否可算很膚淺呢？請教一下我，怎樣才可以不膚淺呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：教你我就不敢當。（眾笑）一個天真的人便很 naive，一個膚淺

的人便很膚淺（眾笑），是一個很表面化的人。

主席主席主席主席：行政長官，現在剛好是下午 4 時零 2 分，按照慣例，你是給我們 1 小

時的答問時間，但現在仍有 15 位議員在輪候提問。請問行政長官，可否讓

議員多提出幾項質詢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：一至兩個問題吧？

主席主席主席主席：謝謝行政長官。就讓議員多提兩項質詢吧。

呂明華議員呂明華議員呂明華議員呂明華議員：主席，董先生剛才亦已提到，香港工商界期待已久的 CEPA 快

將簽署了，業界對有關安排期望很高。可是，對工業界來說，從成本的角度

來考慮，只靠零關稅的安排，並不足以吸納大量外來投資者來港設廠。因此，

社會上便有人提出，希望政府允許工業界以“三拖一＂的方法聘請外來勞

工，這是屬於營商環境的問題，請問政府在這方面的政策是怎樣的呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，呂議員沒有需要甚麼安排，便已可在香港投資設立了

一間比較高科技的工廠，確實很有本事。我希望這次零關稅的安排，對他的

投資會有幫助，我不知道會否有幫助，但希望會有。

其實，我剛才亦已提過，這項安排的目的，是營造一個更友好的環境，

讓港人在這樣的環境下發揮所長。政府仍有需要在多方面作出配合，我們須

進一步營造有利的環境，吸引更多人到香港投資。

昨天，我和電影業的人傾談時，談到培訓人才。在電影業的全盛時期，

香港擁有最優秀的人才，但在過去一段時間內，流失的流失了，往 Hollywood

的往 Hollywood 去了，退休的退休了，我們要怎樣培訓人才呢？業界當然有

需要努力去做，但政府亦須配合才行。
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同樣，關於呂議員剛才提及的問題，政府內部其實亦曾進行檢討，我知

道財政司司長梁錦松及其他多位同事正研究這方面的問題。希望你們在未來

的一段時間裏，可以向梁錦松司長、唐英年及 Stephen IP 等各位局長多提一

點意見，大家研究有甚麼可以做，讓政府得以付諸實施，使 CEPA 更能發揮

應有的作用。

蔡素玉蔡素玉蔡素玉蔡素玉議員議員議員議員：主席，董先生早前曾提到要研究在港設立一個與美國疾病控制

及預防中心相近的中心，我想請問董先生，現在有關研究的進展情況如何？

政府心目中的中心規模會有多大呢？政府會否希望這個中心能成為亞洲區

最重要的疾病控制及預防中心呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，我完全認同正因香港擁有那麼優秀的醫療人才，我們

的疾病預防中心是可以做到亞洲最好的。至於規模有多大，組織如何等，也

是我剛才所提到的專家委員會的工作的一部分。專家委員會會向政府提出意

見，就如何在現有基礎上，有效地組織一個類似 CDC 的香港組織，如何令

這個新設的組織與香港其他既有的公共 生組織配合，以及如何統領各組織

提出意見。我希望在 9 月份內可以看到這方面的建議，並可供大家參考。

蔡素玉議員蔡素玉議員蔡素玉議員蔡素玉議員：主席，雖然專家委員會會進行研究，但畢竟政府心目中應會有

一定的構思，例如是否希望該中心能成為亞洲最大的。此外，政府心目中也

應有一個時間表，預計在何時達成目標。專家委員會當然會指出構思是否可

行，但在現時來說，董先生心目中認為該中心的規模應有多大，以及實施的

時間表為何呢？

行政長官行政長官行政長官行政長官：主席女士，我真的無法告訴蔡議員。我心目中只有一個想法，就

是希望設立一個這樣的組織，一個切切實實為保障港人利益的組織。其次，

我相信這個中心會成為亞洲區其中一個最好的中心，因為我們確實有很多優

秀的醫護人員。

主席主席主席主席：：：：謝謝行政長官回答了 12 位議員的提問。
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下次會議

主席主席主席主席：我現在宣布休會。本會在 2003 年 7 月 2 日星期三下午 2 時 30 分續會。

在行政長官離開會議廳時，請各位議員站立。

立法會遂於下午 4 時零 7 分休會。


